

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аксенова Павла Викторовича
«Интеллектуальная элита современной России:
роль и место в социокультурном пространстве», представленной
на соискание ученой степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Интеллектуальный потенциал страны обеспечивает ее успешное развитие и безопасность. В разные периоды истории интеллектуальная элита имела разные составляющие и различные характеристики у исследователей. В современном мире в силу развития новых технологий роль интеллектуальной составляющей общества значительно возросла, поэтому проблема определения роли и места интеллектуальной элиты современной России в социокультурном пространстве приобретает особую остроту, что определяет актуальность выполненного П.В.Аксеновым исследования.

Проблема, поставленная в настоящем исследовании, отвечает требованиям времени, а выбранный комплекс методов адекватен природе исследуемого объекта, цели и задачам, поставленным соискателем. Выдвинутая в диссертации гипотеза свидетельствует о многоплановости исследования, в котором необходимо учитывать множество факторов, находящихся во взаимосвязи и взаимодействии. Такой многоаспектный подход к осмыслению проблемы исследования способствовал адекватному методологическому обоснованию и прикладному обеспечению путей ее решения в социокультурной практике.

Научная новизна предпринятого исследования заключается в том, что автор на основе ценностно-нормативного подхода выявил сущностное содержание различных элитологических дефиниций, определил ряд критериальных характеристик, конституирующих интеллектуальную элиту и ее представителей, концептуализировал термин «интеллектуальная элита России» в качестве социокультурного сообщества наиболее авторитетных культурных производителей новых ценностно-смысловых универсумов в сфере сложного рационально-мыслительного труда, аргументировал основания демаркации интеллектуальной элиты, интеллигенции и научной элиты по нескольким признакам, выявил ключевые функции интеллектуальной элиты, выстроил и обосновал эффективную систему отношений между интеллектуальной и правящей элитой современной России

Продумано композиционное построение работы. Автореферат логичен, отличается строгостью и точностью используемого понятийно-терминологического аппарата. Все методологические атрибуты исследования согласуются с теми положениями, которые автор выносит на защиту.

Автореферат по структуре и содержанию соответствуют требованиям, предъявляемым к работам подобного жанра, написан грамотно, четко структурирован и композиционно продуман. Для доказательства основных выводов приводится большой материал, осуществляются его сравнительный анализ и систематизация в логически стройные и непротиворечивые

конструкции, имеющие ярко выраженный авторский характер, что говорит об исследовательской культуре диссертанта.

Состав публикаций по теме диссертационного исследования представлен 11 работами, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

В качестве замечаний, носящих рекомендательный характер, следует отметить, что:

- 1) Автором выявлены ключевые функции интеллектуальной элиты. Среди которых - обогащение и развитие интеллектуальной культуры в качестве одного из ключевых ее субъектов в противопоставлении культуре массовой. Хотелось бы уточнить: как в рамках этой или отдельной функции реализуется подготовка/воспитание будущего интеллектуальной элиты – становления молодого поколения интеллектуалов.
- 2) Взаимоотношений правящей элиты современной России и интеллектуальной элиты осуществляются как на государственном, так и на региональном уровне. Необходимо пояснить – насколько равноценны и взаимозависимы эти уровни взаимодействия.

Анализ содержания автореферата и направления исследования позволяет сделать вывод о его завершенности, многоплановости и значимости полученных результатов. Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Аксенов Павел Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

24.05.2021.

Доктор культурологии
(специальность 24.00.01 – Теория и история культуры),
профессор, зав. каф. философии и культурологии
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет
имени И.Н.Ульянова»

Тихонова Анна Юрьевна

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный педагогический университет
имени И. Н. Ульянова»
Адрес: 432071 г. Ульяновск,
пл. 100-летия со дня рождения В.И. Ленина,
д. 4, ауд. 349А
Телефон: (8422) 44-30-48
E-mail: tikhonovaau@yandex.ru

